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Naročnina 
Dnevno I z d a j a 
u kraljevino Jugoslavijo 

mesečno 23 Din 
polletno 130 Din 
celoletno 300 Din 
za inozemstvo 
mesečno 40 Din 
nedeljska izdata 
celoletno v Jugo 
slavili 120 Din, za 
Inozemstvo 140 D 

SLOVENEC 
S tedensko prilogo »Ilustrirani Slovenec« 

C e n e o g l a s o v 
l stolp, petll-vrsta 
mali oglasi po 130 
in 2 D. vetl l oglasi 
nad 45 mm vISIne 
po Din 2-30, veliki 
po 3 In 4 Din, v 
uredniškem delu 
vrstica po 10 Dir 

g Pri večjem 0 
naročilu popust 

Izide ob 4 zjutraj 
razen pondetjKo in 
dneva po praznIKu 

Uredništvo /e v Kopitarjevi ulici št. G\IU 
Rokopisi se ne vračalo, netranMrana 

pisma se ne spre/ema/o Uredništva 
telefon št. 2050, upravnlštva št. 2328 

Vetih mož 
Nekako pred enim mesecem je Gandi — ma-

Tiatma, to je, svetec, prerok mu pravijo njegovi 
rojaki — pisal angleškemu podkralju lordu Ir-
\vinu pismo, v katerem mu naznanja, da bo dal 
znamenje za splošno nepokorščino, ako Anglija 
nI pripravljena priznati Indiji neodvisnost. Ker 
lord Irwin, oziroma britansko cesarstvo na to ni 
odgovorilo, se je Gandi podal na pot iz svojega 
skromnega doma v Sabarmatiju, kjer obenem 
vzgaja svoje učence, pa dospel v nedeljo, 6. aprila, 
v Džalalpur. Tu je s simboličnim dejanjem prido-
dobitve soli, ki je postala nedavno državen mono-
pol, pozval svoje rojake po vsej Indiji, da naj za-
čnejo s pasivnim uporom proti angleški nadobla-
5ti. Naj ne plačujejo davkov, predvsem ne za sol, 
naj odložijo svoja mesta v angloindski upravi, naj 
odpovedo delo po tovarnah, naj bojkotirajo an-
gleško industrijsko blago in tako dalje. Ta datum 
je gotovo zgodovinskega pomena tako za Indijo 
kakor za Anglijo. Sam pojav Gandija pa je nekaj, 
kar mora zanimati ves svet in kar bo brez dvoma, 
naj se položaj v Indiji razplete kakoržekoli, za-
pustilo globoke sledove v bodočem kulturnem raz-
voju človeštva. 

Gandi se je rodil leta 1869 v Porpandarju od 
zelo imenitne rodbine. Tako oče kakor mati sta 
bila verna Hindujca, ki sta se držala v resnici do-
brih naukov in častitega življenja starine. Zlasti 
Gandijeva mati je bila prava svetnica čistega živ-
ljenja, velike skromnosti in usmiljenega srca do 
revežev, od katerih ni nobeden odšel praznih rok 
iz njene bogate hiše. Mladi Gandi je že kot osem-
leten deček, ko so ga po starodavni navadi že ože-
nili, spoznal brezmiselnost, škodljivost in pogub-
nost tega običaja pa tudi drugih vraž, v katere je 
pogreznjen njegov narod. Vendar mu je žena, 
s katero se je združil kol mladenič, prinesla srečo 
in mu vse življenje ostala verna družica. Ko se je 
Gandi podal študirat pravo v London, je moral 
obljubiti svoji materi zdržnost od mesa, vina in 
žensk, kar je zvesto držal. Ko se je kot doktor 
prava vrnil, se ni vrgel kot mnogi njegovi rojaki 
v brezobziren lov za dobičkom, marveč se je podal 
v južno Afriko, kjer je zastopal pravice indskih 
kulijev, s katerimi so belokožci ravnali huje nego 
z živino. To ga ie skoro stalo življenje, vendar je 
to njegovo delo imelo uspeh. Ko se je vrnil v In-
dijo, je začel proučevati žalostne socialne, kulturne 
in moralne razmere svojega naroda pa napake an-
gleške uprave. Gandi ni bil nasprotnik angleške 
nadoblasti, ampak v začetku celo njen velik pri-
jatelj ko Rabindranat Tagore, in je žigosal samo 
izvestne njene metode. Največ, kar je hotel doseči, 
je bila samouprava, ker je dobro spoznal, da se 
mora indslu narod k večji neodvisnosti Jele pola-
goma vzgojiti. Ko je pa Anglija koncem svetovne 
vojske, za katero je Indija žrtvovala toliko krvi in 
narodnega premoženja, popolnoma pozabila na 
avtonomijo, ki jo je bila leta 1914. slovesno oblju-
bila, se je v Gandiju izvršil preobrat. Vendar je 
zametal sredstvo krvavega upora in pridigoval 
zgolj pasivno rezistenco — nauk, ki se ga je bil 
navzel iz Tolstega in ki v neki meri* korenini tudi 
v duševnosti indskega ljudstva. Nemiri, ki jih je 
s tem povzročil, so bili zadušeni, njega samega so 
pa Angleži vtaknili v zapor, vendar pa je vpliv 
njegove izredne osebnosti tako velik, da so rav-
nali z njim z največjo obzirnostjo in mu dali, ko 
je obolel, najbolj slovečega zdravnika, kar jih pre-
more britanska veledržava . . . Indija je končno 
dobila nekaj samouprave, ki pa indskih narodnja-
kov ne zadovoljuje, tako da se je gibanje po ne-
odvisnosti zopet z vso silo razplamtelo, dokler An-
glija ni obljubila Indcem, da dobe čimpreje domi-
nionski položaj. Posebna komisija je imela pro-
učiti, kdaj bi razmere do tega dozorele. Ker pa ta 
komisija ni nič kaj podvizala svojega dela, je v 
Indiji narastlo neodvisnostno gibanje v očito revo-
lucijo. Zdaj se mu je postavil na čelo zopet Gandi, 
da prepreči krvav upor, pa da sile naroda zbere 
in ojači v moralnem odporu do pasivne rezistence. 
Njegov namen je, kakor je v prekrasnem pismu 
podkralju sani pisal, da se Anglija spameti, prizna 
Indijo za sebi enakopravno in se z njo prijatelj-
sko dogovori glede oblike bodočih odnošajev, v 
katerih bi Indija bila popolnoma svobodna, a bi 
z Anglijo sodelovala za »očuvanje skupnih naj-
višjih dobrin«. Zdaj, ko je Gandi dal znamenje 
za začetek državljanske nepokorščine po vsej In-
dije, je še čas za prijateljski sporazum. Če se An-
glija ne bo odzvala na to in skušala odpor s silo 
zlomiti, je Gandi izjavil, da se bo boj za neodvis-
nost moral nadaljevati do konca s kakršnimžekoli 
orožjem. 

Ne more se prerokovati, kaj se bo zdaj zgo-
dilo. Na vsak način je Gandi vreden največjega 
spoštovanja in občudovanja. On je e d i n s t v e n 
primer v zgodovini sodobnega človeštva. Ne spada 
med »realne politike«, on je idealist v najvišjem 
pomenu te besede. Tujec se mu smeje, češ, kako 
bo s svojo propovedjo ljubezni, dobrote, čistosti in 
poštenosti premagal svet, ki pozna samo realna 
sredstva akcij, dividend, oklopnic in letal? Mnogi 
sorojaki, ki enako po evropsko mislijo, pa mu za-
merijo, da nasilju ne postavi nasproti nasilje. On 
pa gre nepremakljivo svojo pot, izvajajoč svoj 
nauk v dejanju; dočim drugi svoje nazore, svojo 
politiko, svoj program samo zastopajo«, ga Gandi 
v resnici živi. V njem se oseba in delo umetno ne 
ločujeta; kar uči, to sam dosledno, brez ozira na 
kakršnekoli razmere izvaja. On ne graja samo An-
gležev — še bolj graja svoje lastne rojake, ki ne 
priznavajo parij, onih revežev, ki niti no smejo 
stanovati skupaj z ostalimi someščani in sovaščani, 

Oprava le v Kopitarjevi ul.ši.6 ' Čekovni 
račun: £fub)/ana štev. 10.650 In 10.34F 
za lnserate, Sarafevo št.756J, Zagreb 
it. 39.011, Vraga In llunai št. 24.797 

Nekrvavi boj za svobodo 
Gandi še ni aretiran Angleške oblasti vzdržujejo red 

železničarjev 

Stavke 

London, 7. aprila, n. Indijska vlada ne ka-

že niti najmanjše namere, da bi aretirala Gan-

dija in ga s tem napravila za mučenika. Vendar 

pa je bil aretiran njegov sin Ramadas Gandi. V 

Kalkuti, kjer kljub stavki v transportni in bom-

bažni industriji vlada mir, so včeraj za nezako-

nito in neočiščeno sol plačevali 5 do 25 kratno 

ceno, kakršna je določena za državno monopol-

no sol. 

Bombay, 7. aprila. AA. Policija je obsodila 

na tri mesece zapora predsednika sindikata 

»Rdeča zastava« Handakara, ker je imel hujska-

joče govore in pozival ljudstvo naj se protivi 

oblastem. 

Pariz, 7. aprila. AA. »Havas« poroča iz 

Bombaya, da je tamošnje sodišče obsodilo Man-

dala Kotarja, pomočnika Gandija, na 500 rupij 

denarne kazni ali m» 6 tednov zapora. Sodišče 

je obenem odločilo, da sc naj izpusti sin Gan-

dija Ramadan na svobodo, ker je ponudil jam-

stvo v denarju. 

Pariz, 7. aprila. AA. »Havas« poroča iz 

Bombaya, da je več skupin stavkujočih železni-

čarjev nosilo črne zastave in skušalo ustaviti 

vlake. Policija je prijela 19 železničarjev. 

London, 7. aprila. AA. »Reuter« poroča iz 

Bombaya: Drugi Gandijev sin Surat je odšel v 

Bhimrad, kjer bo stopil na čelo dobrovoljcev, 

ki jih je dosedaj vodil njegov brat. 

Prvi sin Gandija je bil včeraj aretiran. V 

Bhimrad so bili odposlani oddelki policije in 

vojaštva. 

V poučenih krogih se trdi, da bo Gandi 

obvezal svoje pristaše, da se pismeno zavežejo 

uporabljati le utihotapljeno sol. 

London, 7. aprila, n. Dočim indijska vlada 

proti Gandijevim pristašem in malim vodite-

ljem, ki so poživljali h kršenju solnega mono-

pola ali ga sami kršili, postopa brezobzirno 

strogo, jih aretira in odganja od solnih kotlin, 

se skrbno izogiba, napraviti Gandija za muče-

nika. Gandi jc izjavil, da je nezadovoljen radi 

obotavljajočega postopanja indijske vlade. Zato 

bo jutri poskusil, prisiliti indijsko vlado, da ?a 
aretira. 

V angleški poslanski zbornici je izjavil mi-

nister za Indijo, da je Gandijev pohod povzro-

čil samo lokalno razburjenje. Sedaj pa jc še 

mnogo prezgodaj, podati mnenje o tem, kakšne 

učinke bo imel upravni in davčni bojkot, ki ga 

je povzročil Gandi. 

i 
Roman 

ki bo zadivil slehernega čitatelja 
po svoji pestri vsebini, po visok' 
pesniški pripovedni sili, 

ki je oblikovala na svojevrsten 
način prvo dobo naseljevanja kme-
ta v Kanadi, 

izumiranje cowboyskega, prerijske-
ga življenja pod pritiskom moder-
nega poljedelstva — 

Roman 
prevarane ljubezni v samoti kanad' 
ske pokrajine — 

Roman 

Iskanje varnostne formule za Francijo 
Anglija se boji prevzeti nove obveznosti 

London, 7. aprila. AA. Končni uspeh do-

govora med petimi velesilami na pomorski 

razorožitveni konferenci je odvisen od izida 

nngleško-lrancoskih pogajanj glede na formu-

lo, ki naj zadovolji francosko zahtevo po var 

nosti. 

Do povratka francoskega zunanjega mini-

stra Brianda, ni pričakovati na konferenci no-

vih momentov. 

Listi naglašajo, da bo bodočnost pokazala, 

če bo sporazum med Anglijo in Francijo v 

vprašanju formule znižal francoske pomorskb 

zahteve. 

Angleška javnost je z največjim zanima-

njem spremljala angleško-francoske razgovore. 

Parlamentarni in novinarski krogi izražajo bo-

jazen, da bi nova interpretacija statuta Dru-

štva narodov razširila obveznosti Anglije. V 

spodnji zbornici je vloženih tozadevno več in-

terpelacij na vlado. »Times« svetujejo, naj 

MacDonald prosi zbornico za nekoliko dni od-

loga, predno bo odgovoril. 

Na vsak način, nadaljuje list, bo Mac-

donald dal jasno razumeti, da angleška vlada 

trdno vztraja na stališču, da ne bo prevzela 

nadaljnih obveznosti. 

Listi razpravljajo o težkočah konference 

in o možnosti, da sklene konferenca pogodbo 

med petimi državami, ki bi obsegala edinole 

točke, v katerih je bil dosežen sporazum. 

Na ta način bi se rešil sporazum v vpra-

šanju določitve tonaže po kategorijah ali pa 

po globalni tonaži in se sklenila nova konven-

cija, ki naj bi uredila vprašanje vojne s pod-

mornicami. Dočim jo upanje, (la pride do spo-

razuma med petimi državami, izginilo, sma-

trajo konferenčni krogi, da pride do sporaz-

uma med tremi državami. 

London, 7. aprila, n. Na današnji seji po-

slanske zbornice je zunanji minister Hender-

son na številna vprašanja o mornariški kon-

ferenci odgovoril z apelom, naj poslanci še 

nekoliko potrpijo. čim bo položaj na konfe-

renci razčiščen, bo MacDonald podal obšir-

ne izjave. Neki konservativni poslanec s tem 

odgovorom ni bil zadovoljen ter je izjavil, da 

bo danes zvečer po končanem dnevnem redu 

stavil predlog, naj se razpravlja o položaju na 

pomorski razorožitveni konferenci, da se ugo-

tovi, ali je vlada za hrbtom Dmštva narodov 

ali ostalih članov Sveta Društva narodov kaj 

odredila o interpretaciji nekega člena pakta 

Društva narodov. — Kabinet se ie danes 

dopoldne obširno bavil z varnodno formulo, 

katero je Briand v sobolo zvečer vzel s se-

boj v Pariz in ki je bila obenem predmet 

razprave v francoskem kabinetu. 

Pariz, 7. aprila. AA. Listi poročajo, da je 

Mussolini pozval Grandija, da se takoj vrne 

iz Londona. 

Nemška vlada hoče izvesti gospodarsko 
sanacijo države 

Magdeburg, 7. aprila, n. Na občnem zboru 

nemških nacionalistov je sporočil finančni mini-

ster dr. Moldenhauer, da je že dogotovljen na-

črt finančnega zakona in program saniranja za 

državo, občine in dežele. Vlada se prizadeva, 

kakor pri Kreugerjevem posojilu, dobiti denar 

iz inozemstva in s poživljenjem gospodarstva 

zmanjšati brezposelnost. Zvišanje davka se sme 

skleniti samo za predmete, ki niso življenjske 

potrebščine. Direktni davki so napeti že v to-
liki meri, da povzročajo beg kapitala. Dr. Mol-

anipak morajo po opravljenem delu na polju vele-
posestnika ko gobavci preždeti večer in noč v uma-
zanih kolibah, cel6 od bogov prokleti na večno 
letovanje po smrti . . . Gandi jo prvi med Indci kot 
član višje kaste objel in poljubil parijo in jih 
sprejel pod svojo streho, poživljajoč vse svoje ro-
jake, da store isto. Mož, ki so nanj mnogi zrli s 
pomilovanjem, danes zbuja ne samo spoštovanje, 
ampak tudi komaj pritajeno bojazen, kakor so jo 
občutili svojčas mogotci pred naukom ljubezni in 
bratstva, ki je pretresel do dna svet, pogreznjen 
v inaterijalizem, oblastiželjnost in brezmejno uži-
vanje . . . 

Upati je, da Anglija, najmodrejša vladarica 
sveta, popusti in ponudi roko možu, ki ves svet 
kloni pred njegovim visokim idealizmom. S tem 
bo Anglijn storila svoje največjo dejanje v zgodo-
vini. Dala bo Indiji tisto svobodo, ki je doslej ni-
koli ni imela. S tem si bo v njej pridobila najzve-
stejšo zaveznico in enakopraven član svojega im-
perija pa ta problem brez dvoma na najboli srečen 
način rešila. 

prirode, človeka — časa: 

„Človek se 
sklanja čez 
svojo 
preteklost..." 

Spisal 

Maurice 
Constantin 

Weyer 
— nagrajen s Prix Goncourt —• 

je začel izhajati danes v 

SlovenČevem podlistku 

% 

denhauer hoče takoj' odstopiti, če bi se mu one-

mogočila sanacija državnih financ. Pogajanja 

s posameznimi frakcijami se morajo na vsak 

način končati. Ce ne bo mogoče doseči spora-

zuma s strankami, bo državna vlada pokazala, 

da lahko vlada tudi brez državnega zbora. 

Berlin, 7. apr. u. Nemški kabinet se je 

danes posvetoval o agrarnem programu, ('nje 

se, da je prišlo do zelo živahne debate o zah-

tevah novega ministra za prehrano dr. Scbie-

leja. Kabinet je izrazil svoje pomisleke proti 

carinskemu sistemu, ki ga je predlagal Schiele 

in tudi proti temu, da bi se Schieleju dala po-

sebna pooblastila, da bi smel sani določati vi-

šino carine za poljedelske pridelke. Kabinet 

ni bil pripravljen, dati ministru za prehrano 

tako posebno pooblastilo. 

Avstrijsko posojilo zagotovljeno 

Dunaj, 7. apr. n. Kakor poroča organ 

Landbunda je emisija avstrijskega investicij-

skega posojila, katero pripravlja zvezni kan-

cler dr. Schober v Haagu, zagotovljeno ter jo 

bo izdala pod vodstvom Morgana neka fran-

cosko-belgijska-švicarska skupina še pred 

nemškim posojilom, ki se ima skleniti po 

Youngovem načrtu. 

Dunajska vremen, napoved. Severne Alpe: 

Najprej menjaje oblačno, potem sc bo začelo 

jasniti, ponekod morda še dež. -— Ittžnc Alpe: 

jasno. 

Bethlen grs v Italijo 
Budimpešta, 7. apr. n. Ministrski pred-

sednik grof Bethlen, ki se je davi iz Pariza 

od vzhodne reparacijske komisije vrnil v 

Budimpešto, se bo nocoj, kakor se govori v 

političnih krogih, odpeljal v Italijo. O svrhi 

polovanja se ni moglo ničesar zvedeli. 

Schobrova pot v Pariz 
Dunaj, 7. aprila. AA. Avstrijski zvezni 

ltancelar dr. Schober je sklenil, da odpotuje 

28. aprila v Pariz, kjer se bo zahvalil zastop-

nikom Francije za podporo, ki jo je Francija 

izkazala Avstriji pri pogajanjih v Haagu. 

Tudi Nemčija proti 
socialističnemu terorju 

Berlin, 7. aprila, d. Z ozirom na zadnje 

demonstracije, ki jih je priredil Reichsbanner 

v Berlinu piše :>Pressedienst des Zentrums«: 

Reichsbanner je bil svoj čas ustanovljen kot 

obrambna organizacija. Z leti pa se je bolj in 

bolj razvijal v socialistično bojno organizacijo 

iu ga je socialna demokracija pri vseh svojih 

strankarskih prireditvah vporabljala kot agi-

tacijsko in demonstracijsko organizacijo. Po 

tem, kar se je sedaj dogodilo v Berlinu, izjav-

ljamo vodstvu Reichsbannera, da takih raz-

mer ne bomo več trpeli. Bilo bi najbolje, ako 

organizacija sploh izgine. — Po sklenitvi pro-

titerorskega zakona v Avstriji, ki bo sociali-

stičnim strokovnim organizacijam onemogočal 

teror v podjetjih nad drugače mislečim de-

lavstvom, so se torej tudi v Nemčiji pričeli 

otresati socialističnega jerobstva. 

116 načrtov za belgrajsho 
katedralo 

Belgrad, 7. aprila, r. Včeraj ob 10 se je 

sestala žirija, ki je pregledala načrte za bel-

grajsko katedralo, pod predsedstvom belgraj-

skega nadškofa o. dr. Rodiča. Vsega jc prišlo 

116 načrtov: iz Nemčije 02, iz Avstrije 19, iz 

Jugoslavije 13. iz Francijo <>, iz Italije 3. Po 1 

iz drugih držav. V natečaju je sodelovala vsa 

Srednja Evropa. Večina načrtov prinaša rav-

! no linijo in široke prazne p ros to re , ki dajejo 
: impresijo monumentalnosti. Ko bo žirija kon-

j čala svoje delo, bo dela razstavila v dvorani 

i belgrajske univerze, 



Preorientacija fašizma 
Kakor javl ja jo vesti zadnjih tednov iz Ita-

lije, se vrši v fašizmu |>očnseu. toda gotov pre-

obrat v zadržanju napram katoliški cerkvi. 

Modra in potrpcžljivu politika sv. očetu in nje-

govega državnega tajnika zmaguje in dozoreva 

kakor lep sad modrosti in daleko vidnost i. Da-

nes je že mogočo ugotoviti, dn so največje ne-

varnosti, ki so pretite Cerkvi in verskemu živ-

ljenju od fašistične gospodovanjaželjnosti in 

etatistične miselnosti, odstranjene in da Cerkev 

stopa mj. vzgojnem i>olju kakor tudi v drugih 

mešanih vprašanjih v legitimno |x>sest svojih 

pftivic. 

Po govoru sv. očeta na lanski božič ne bi 

niti približno mogli upati, da se bodo razmere 

tako hitro izboljšale, šele uvodnik v »Osservu-

tore Romano« 11, februarja, na obletnico late-

ranske pogodbe odkriva razveseljiva dejstva, 

du sc jc na fašistični strani prenehalo s po-

litiko nadvladovanja nad Cerkvijo in da je 

ono kolcbanje fašistične vlade, ki je bilo tako 

značilno za prve mesece po sklenjenem kon-

kordatu, končno prenehalo in jc fašizem od-

krito z dejanj i pričel izvajati sklenjeni spo-

razum. Nobenega d 1 ni, da se jc Mussoli-

ni sam z vso svojo 10 osebnostjo zavzel za 

lojalno izvajanje sklenjenih dogovorov. Izbolj-

šanje se pa kaže tudi od tistega dne, ko jc bil 

glavni tujnik fašistične stranke Turati v avdi-

jeuci pri Pi ju XI. 

»Osservatore Romano« "H), marca z zado-

ščenjem ugotavlja, da je s Turatijcvim dekre-

tom nu vse fašistične organizacije, v katerem 

naroča, da pripadnost h katoliški akciji ne 

more biti nobena ovira za pripadnost k faši-

stični stranki, napravljen konec dolgoletni kri-

vici, ki se je godila katoličanom in katoliški 

akciji. Kajti radi pripadnosti h katoliški akci-

ji so mnoge podeželske fašistične organizacijo 

šikanirale katoličane in razne fašistične veli-

čine so imele za katoličane vedno kaj hitro 

pripravljen očitek »protidržavnosti«. V tem 

oziru se jc seda j obrnilo mnogo na boljše. Vse-

eno pa ne bi bil na mestu kak pretiran opti-

mizem, ker predobro vemo, da vsak režim gle-

da na taka vprašanja največ pod vidikom ko-

ristnosti in trenutne politične konstelacije. Fa-

š-izem se je pravočasno zavedel, da bi v boju 

s Cerkvijo neslavno in kaj hitro končal. Zato 

so njegovi voditelji še v pravem času spreme-

nili svojo taktiko. 

Prvega aprila je papež pred zastopniki 

rimskih kongregacij imel zopet jako pomemben 

nagovor, ki ga je pa rimska »Tribuna« docela 

uapačno raztohnačila v tem smislu, kakor da 

bi bila katoliška akcija pozvana na sodelovanje 

pri fašističnem režimu. Fašistični list je pa-

peževe besede priostril in si prikrojil njihov 

pomen 1» svojih željah. V resnici pa je sv. oče 

le izjavil, dn novo stanje, ki jc nastalo med 

Cerkvijo in Italijo z lateranskim sporazumom, 

ne ovira katoličunov, da ne bi sodelovali pri 

vsem, kar služi javnemu blugru in kar mislijo, 

da po svojem državljanskem čutu lahko store. 

Takoj sc jc seveda oglasil običajni koncem 

protikatoliških listov, ki je napovedal za bo-

dočnost najožje sodelovanje Cerkve in fašiz-

ma. S takim pisanjem pa je samo znova do-

kaza,), da duha cerkvenih konkordatov ne ra-

zume aLi pa razumeti noče. 

V papeževem govoru je samo poudarjena 

misel, naj se vse organizacije in verske sile v 

narodu združijo v vzvišenem cilju verske ob-

nove sodobne človeške družbe. Ob tem visokem 

cilju si no moremo mislili nobene druge po-

stranske naloge, n. pr„ da naj b:i katoliška 

akcija podpirala izključno politična stremlje-

nja obstoječega režima. Ni pa nobenega dvo-

ma. da bo živo delovanje kut. verskih organi-

zacij imelo mogočen vpliv na vse javno živ-

ljenje, in da si l>o polagoma osvojilo tudi jav-

no mnenje, kur je ravno cilj katoliške akcije, 

ki hoče javnost zopet vrniti Bogu. Ako je fa-

šizem končno prenehal biti ljubosumen na de-

lovanje katoliške akcije, je to le zdrav pojav, 

ki more biti le v korist države in Cerkve v 

Italiji. Iz pisanja veri nusprotnega časopisja, 

da se bo Cerkev v Italiji »pofašistila«, se pa 

le vidi jeza. ker se italijanski katoličani no-

čejo zapreti v cerkve in zakristije in se ne 

puste izločiti iz javnega življenja. 

Pol jsko jugoslov. prijateljstvo 

Varšava, 7. aprila. AA. V najstarejši vinski 

kleti so poljski književniki priredili snoči sve-

čano večerjo na čast jugoslovanskemu književ-

niku Juliju Benešiču. Vsi govorniki so hvalili 

Benešiča kot najboljšega prevajalca poljskih del 

na srbo-hrvaški jezik. 

Vesti iz države 

Belgrad, 7. aprila. AA. Z kraljevim uka-

7.oin in na predlog ministra pravde je povi-

šan v 4-1 dr. Tomaž Klinar, kanonik stolnega 

kapitlja v Ljubl jani v 5-1. 

Zagreb, 7. aprila, r. Zionisti so v poslednjem 
času v Zagrebu razvili živahno agitacijo. Za Her-
manom je napovedal predavanje dr. Rothmiiller in 
sicer o Židih na Balkanu. In sicer |>osebi,j z ozirom 
ua stanje Židov v Jugoslaviji. 

Zagreb, 7. aprila, r. Danes dopoldne je ob-
iskal obitelj pokojnega bana dr. Laginje generalni 
konzul v Zagrebu Pukl, ki je po nalogu predsed-
nika češkoslovaške republike Masaryka izrazil obi-
tedji dr. Laginje sožalije nad izgubo dobrega prija-
telja in tovariša v boju proti bivši Avstriji. Obitelj 
je zaproeila Pukla, da se v njihovem ilflc-iiu zahvali 
predsedniku republike. 

Split, 7. aprila, r. IV) Iniciativi nekega split-
skega trgovca v Omišu je pričela delovali tamkaj-
šnja rafinerija olja, katere kapneiteta znaša več 
vagonov. Pozneje bo uredila tudi eksport v ino-
zemstvo. 

Truplo umrlega patrijarha 
izpostavljeno v saborski cerkvi 

Liturgija za pokojnika — Sožaljnc izjave — Odbor za pokop 
patri jam a 
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Belgrad, 7. aprila, k. Prestolica je v znak 

smrti srbskega patriarha Dimitrija v črnih 

zastavah. Iz notranjosti prihajajo številne de-

putacije, da se zadnjikrat poslovijo od svojega 

cerkvenega poglavarja. 

Včeraj je bilo truplo pokojnikovo prene-

seno v saborsko cerkev, kjer bo ležalo do po-

greba. 

V saborski cerkvi stoji ob rakvi častna 

straža vojakov in duhovni štva. Vso noč in ves 

dan so bile po drugih cerkvah molitve za po-

kojnikovo dušo. Takoj zjutraj se je vršila ma-

ša zadušnica, ki so jo opravil i sami škofje, ki 

so večinoma vsi zbrani v Belgradu. 

Sveti sinod je imel danes dve seji. Zase-

dal bo permanentno pod predsedstvom metro-

polita Dodžiča. Skupno z državnim odborom 

je sveti sinod odredil vse potrebno za pogreb, 

ki se bo izvršil na zelo slovesen način. Sveti 

sinod je s posebnim brzojavom obvestil vse 

poglavarje pravoslavne cerkve. Prav tako je 

sveti sinod sprejel veliko število brzojavnih 

sožalj. Med n j imi sožalno brzojavko zagreb-

škega nadškofa dr. Bauerja. 

Belgrad, 7. aprila. AA. Pred Saborno cer-

kvijo in daleč v stranskih ulicah čakal nepre-

gledna množica, ki želi stopiti v cerkev, da se 

pokloni pokojnemu patrijarhu. Računajo, da je 

do 6 zvečer šlo mirno patrijarhove krste naj-

manj 50.000 vernikov. 

Belgrad, 7. aprila. AA. Povodom smrti Nj. 

svetosti patrijarha Dimitrija, prvega patrijarha 

obnovljene srbske patrijarhije, prihajajo svete-

mu arliijerejskemu sinodu številne brzojavke in 

pisma, v katerih sc izraža globoko in iskreno 

sožalje radi smrti Nj. Svetosti patrijarha Di-

mitrija. 

Ban vardarske banovine Žika Lazič je po-

slal tole sožalno brzojavko: 

V imenu pravoslavnega prebivalstva var-

darske banovine in v svojem lastnem imenu 

prosim, da izvolite sprejeti sožalje radi smrti 

razširjevalca srbske pravoslavne cerkve Nj. 

Svetosti patrijarha Dimitrije. 

Zagrebški nadškof prevzvišeni dr. Ante 

Bauer je poslal tole sožalno brzojavko: 

Delim z vami žalost radi smrti poglavarja 

vaše cerkve, Nj. Svetosti patrijarha Dimitrija. 

Milostljivi Bog naj sprejme njegovo blago du-

šo v svoje nebeško veselje. 

Belgrad, 7. aprila. AA. Sv. arhijerejski si-

nod jc prejel nebroj sožalnili brzojavk. Sožalne 

izjave so poslali vaselenski patrijarh Fotijc, ro-

munski patrijarh Miron, namestnik bolgarske-

ga sv. sinoda Kliment Vračanski, grški arhiepi-

skop Hrizostom, škof Jeglič, ban dunavske ba-

novine ter predstavniki mnogih kulturnih or-

ganizacij iz inozemstva in iz naše države. 

Spored pogreba 

Belgrad, 7. aprila. AA. Sporočilo glavnega 
odbora za pogreb pokojnega patrijarha Dimitrija: 

1. Vsa pevska društva, korporacije .'n zdru-
ženja, kakor tudi delegacije, ki žele sodelovati pri 
pogrebu, se morajo najkasneje '.). I. m. opoldne 
prijaviti pri protokolu ministrstva zunanjih zadev, 
da dobe določena mesta v sprevodu; 

2. Vsi svečeniki, ki se žele udeležili pogreba, 
se morajo prijaviti v pisarni sv. sinoda najkasneje 
9. t. m. opoldne. Ostali svečeniki dobe na dan po-
greba mesta v porti saborne cerkve. 

3. Meščani Belgrada in iz notranjosti države, 
ki žele sodelovati v sprevodu, se morajo zbrati 
najkasneje ob 9 na dan pogreba v Knoz-Mihajlovi 
ulici med hoteloma »Srbski kralj« in »Nationak. 

4. Ulica Kraljice Natalije od Velike ulice do 
Dobrinjske ulice je določena za čas pogreba za vo-
zove članov diplomatskega zbora. Vozovi ostalih 
udeležencev morajo parkirati v ulici Višjegradski 
in pred kavarno »Lepi izgled«. 

5. Odposlanstvom iz notranjosti države in za-
stopnikom korporacij in združenj iz Belgrada bo 
na razpolago poseben vlak, ki odhaja iz belgrajske 
postaje ob 12. Vlak se vrne iz Rakovice ob 16. 

6. Sprevod na dan pogreba se bo formiral 
najdalj do 9. Zalo morajo biti vsi tisti, ki po spo-
redu sodelujejo pri pogrebu, na določenem mestu 
do tega časa. 

7. Zastopniki korporacij in društev, ki so do-
ločeni, da govore na grobu v monastiru Rakovica, 
se morajo prijaviti protokolu ministrstva zunanjih 
zadev najdelj do srede 9 opoldne. 

8. Osebe, omenjene v petem oddelku pod b) 
razporeda državnega odbora, izvzemši čl<>ne vlade 
in diplomatskega zbora se naprošajo, da se izvolijo 
obrniti na odsek protokola ministrstva zu.ianjih 
zadev za posebne propuslnice in vstopnice za Sa-
borno cerkev in za monastir Rakovica. 

V Parizu bodo zgradili 80.000 stanovanj 
Pariz, 7. aprila. 11. Pariški mestni svet je 

danes sklenil novo veliko akcijo za graditev sta-

novanj. S pomočjo Loucherjevcga naseljeval-

nega zakona je bilo zgrajenih skupaj 15.000 

stanovanj, pariška komisija za nove zgradhe pa 

je izjavila, da je treba 80.000 stanovanj, in si-

cer čimprej. Da .se nove zgradbe čim bolj po-

spešijo, hoče pariški občinski svet najeti poso-

jilo 4 miljard frankov in si izposlovati od par-

lamenta pravico, da sme gotove industrije pri-

siliti k novim zgradbam. Vsaka tovarna bi mo-

rala povprečno desetino svojega delavstva na-

staniti v lastnih poslopjih. Carina za stavbni 

materijal se ima za take zgradbe znižati in de-

lovno ministrstvo bi moralo dovoliti, da sme 

pariška mestna uprava najeti 20.000 inozemskih 

gradbenih delavcev. Na ta način bi se v petih 

letih odpravila v Parizu najhujša stan. kriza. 

Nagrade upraviteljem stečajnih mas 
in prisilnih mas izven stečaja 

Belgrad, 7, aprila. AA. Minister pravde je 
na podlagi čl. 138 stečajnega zakona in čl. 23 
zakona o prisilni poravnavi izven stečaja pred-
pisal tole uredbo s tarifami za nagrade upravi-
teljem stečajnih mas in za nagrado upraviteljem 
prisilnih poravnav izven stečaja. 

I. Nagrada upravitelju stečajne mase. 
§ 1. Merilo za nagrado upravitelju stečajne 

mase je predvsem končni uspeh njegovega dela 
za izplačilo vseh upnikov stečajne mase. 

§ 2. Nagrada upravitelja stečajne mase sc 
odmerja v razmerju s tem, ali je bil stečaj odprav-
ljen po § 151 ali po § 196 ali po §§ 178 in 179 
stečajnega zakona. 

A. Za primer § 151 stečajnega zakona. 
§ 3. Kadar je stečaj ukinjen po § 151, čl. 3, 

je treba upoštevati pri odmeri nagrade: 
1. Vrednost realne mase, iz katere se izpla-

čujejo stečajna masa in stečajne terjatve, 
2. dosežena vsota za izplačilo upnikov tretje 

vrste, 
3. razlika v vrsti stečajne mase in to, ali so 

stečajni dolžniki privatne osebe ali podietja, ako 
to zahteva več ali manj potrošenega dela. 

4. ali stečajni dolžniki stanujejo v enem ali 
več mestih, 

5. ali je stečaj dokončan z dražbo ali z li-
kvidacijo poslov. 

§ 4. Kadar se stečaj ukine po § 151 stečaj-
nega zakona, določi stečajni sodnik po temu členu 
priloženi tarifi nagrado upravitelja stečaja. Vze-
maje pri tem v poštev vsoto 20% za upnike tretje 
vrste. Ta nagrada se odmeri takole: 

1. do 100.000 Din 14 do 18%, 
2. nad 100.000 Din do 250,000 Din 10 do 14%, 
3. nad 250.000 Din do 500.000 Din 8 do 12%, 
4. nad 500.000 Din do 1,000.000 Din 5 do 8%, 
5. nad cn milijon do dveh milijonov Din 

3 do 5%, 
6. nad dva milijona do pet milijonov Din 

2 do 4%, 

7. nad pet milijonov do deset milijonov Din 

2 do 3%, 
8. nad deset milijonov Din 0.5 do 2%. 
Stečajni sodnik določi nagrade upravi'elju 

stečaine mase po tarifnih postavkah 1 do 8 po 
obsegu in vrsti dela ter vloženega truda. Ako 
uspeh za upnike tretje vrste presega 20%, t"daj 
se smejo tarife 1 do 4 povišali za 1%, larife 5 
do 8 za 0.5%. 

§ 5. Ako je bilo poslovanje upravitelja ste-
čajne mase posebno smotreno ter zvezano 7. iz-
rednim trudom ali pa tako, da je samo njego-
vemu poslu pripisali, da je bil v razmeroma krat-
kem času stečaj dovršen z malimi stroški in z 
velikim uspehom, lahko stečajni sodnik zviša po-
stavke 1 do 5 največ za 4%, postavko 6 ntiveč 
za 3%, postavko 7 največ za 2%, postavko 8 naj-
več za 1% stečajne mase. 

§ 6. Pravdni stroški, na katere je obsojena 
protistranka, spadajo k stečajni masi. Ako je upra-
vitelj stečajne mase odvetnik, tedaj sc njegov 
posel po vrsti dela in razmer računa kot izredni 
trud po § 5 tc uredbe,; 

§ 7, Upravitelj stečajne mase ima poleg ce-
lokupne nagrade še pravico do povračila izdatkov 
za maso. Semkaj ne spadajo njegovi režijski stro-
ški za pisarno, za najemnino, pisarniški pribor, 
pisarniško osobje itd. 

§ 8. Za potrebna potovanja izven svojega 
sedeža ima upravitelj stečajne mase pravico do 
vožnje v I. razredu osebnega ali brzega vlaka in 
na prvi razred na parnikih ter pravico do upo-
rabe spalnih voz na železnicah in spalnih kabin 
na parnikih. 

Kjer so la prevozna sredstva na razpolago, 
se lahko vračuna izdatke zanje, kjer jih pa ni, 
gre samo kilometrina po 6 Din na en kilometer. 
Razen tega gre za pot od stanovanja do postaje 
nagrada 50 Din. 

§ 9. Kadar potuje izven svojega sedeža, ima 
upravitelj stečajne mase pravico do dnevnice v 
znesku 500 Din za vsakih 24 ur na potovanju. 
Ako traja potovanje preko 24 ur najmanj 12 ur, 
se računa cela dnevnica. V nasprotnem primeru, 
ako je la čas manjši od 12 ur pa samo pol dnev-
nice. 

§ 10. Ako so v smislu § 94 stečajnega zakona 
poleg upravitelja stečajne mase še posebni upra-
vitelji, razdeli stečajni sodnik po delu in uspehu 
nagrado do meje, ki je določena za enega upra-
vitelja, upoštevajoč pri tem predpise postavk 1 
do 9 in vrednost realizirane mase, poverjene po-
sameznim upraviteliem stečajne mase. 

Višino nagrad tekom stadija poravnave se 
določi po razmerah, vrsti in uspehu upravitelja 
mase. 

Novi zakoni 

Belgrad, 7. aprila. AA Minister pravde dr. Mi-
lan Srskič je predložil vrhovnemu zakonodavnernu 
svelu te-le zakonske načrte: Načrt zakona o notra-
nji ureditvi, vodslvu in popravljanju zemljiških 
knjig. 

Zakonski načrt o zemljiških knjigah in 
načrt zakona o oživotvorjenju zakona o sod-

nem postopku v civilnih pravdah. 

Ljudsko glasovanje 
o alkohol 1 em vprašanju 

Bern, 7. aprila. AA. Z 462.000 proti 

ft 17.000 glasovi je bil na včerajšnjem ljud-

skem glasovanju osvojen novi zakon o alko-

holu. 

Francija ne mara rensk 
v upravni s lužb i 

Pariz , 7. aprila. AA . Poslanska zbornica 

ie z 378 proti 200 glasovom odbila predlog, 

dn se dovoli ženskam uprnvnu kariera. I.isti 

pravijo, da četudi bi zbornica ta predlog odo-

brila, bi ga senat zavrnil, ker je pokazal senat 

vedno odpor proti feminističnim zahtevam. 

Francoski dan 
Ob veliki nesreči, ki je zadela posamezno 

kraje prijateljskega francoskega narodu, je na-

še ljudstvo jKivsod občutilo veliko žalost iu 

sočustvovanje z nesrečniki. Povsod so se pri-

čeli ustanavljati odbori za zbiranje daril, pri-

rejanje koncertov, predavanje itd. V mnogih 

mestih so razna humanitarna društva in listi 

pričeli zbirati darila. Mnogi so jih jioslali raz-

nim društvom ali celo francoskemu jioslaniku 

samemu. Posebno jc značilno, da so se ljudje, 

katerih materijelni položaj je slab, prvi od-

zvali iu duli svoja darila. 

Nekdaj divno obdelana polju so čisto upo-

stošena. Porušenih je 2691 hiš, ne da bi vraču-

nali razuu gospodarska poslopja. Popluvljenih 

je 1500 lin najboljše zemlje. Kakor še doslej 

nikdar v Evropi je ob tej poplavi izgubilo 216 

ljudi svoje življenje, predvsem žene in otroci. 

Kraljevska vlada je storila vse, da se orga-

nizira francoski dan. S svoje strani je storila 

vse, da bi sc ta dun izvršil čim lepše in boljše. 

14. aprila bo velika manifestacija narodnega 

čustva nasproti velikemu in plemenitemu fran-

coskemu 1111 rodu Na ta dan se bodo vršila pre-

davanja v šolali od ljudske šole do univerze. 

V vseh gledališčih bodo slavnostne predstave 

s francoskim programom. Narodne organizacije 

bodo priredile ta dan posebne prireditve. Odbor 

so že naprej zahvaljuje vsem. ki se prizadeva-

jo, da bo ta dan čim bolj uspel. Prav tako 

akcijski odbor vse naproša, da v teku teh dni 

nadaljujejo z akcijo za zbiranje darov. 

Z ozirom na ogromno niaterielno škodo je 

akcijski odbor pričel z zbiranjem vsakovrst-

nega gradbenega materijala za obnovo poru-

šenih luiš. Minister za šume in rude dr. Korošec 

jc to idejo zelo ljubeznivo sprejel. Določil je 

veliko količine gradbenega materijala iz držav-

nih podjetij. Obenem so naprošena vsa naša 

gozdarska podjetja, in vse trgovine z gradbe-

nim materijalom, da s svoje strani prispevajo. 

Vlada je obljubila prost prevoz do Jadrana, od-

koder naše ladjo brezplačno prepeljale zbrani 

materijal v Francijo. 

Akcijski odbor sc toplo zahvaljuje za pa. 

triotično jkuiioč in sc nadeja, da bodo vse usta-

nove v državi delovalo v tem cilju, da franco-

ski dan čim lepše uspe. 

Pogreb švedske kraljice 

Rim, 7. aprila. AA. Pogreb švedske kra« 

ljice bo v sredo. Cerkvene svečanosti bode 

opravljene v nemški protestantski cerkvi. Do-

tlej prispe v Rim švedski pastor. Pogrebnim 

svečanostim bodo prisostvovali kralj Gustav, 

princ Viljem, princesa Ingrid, italijanski kral j 

in kraljica, Mussolini in visoki člani italijan-

skega in švedskega dvora. 

Mornar. b a za v Črnem morju 

Bukarešta, 7. apri la, n. Angleški admiral 

Henderson biva že več dni v Bukarešti. r-Lup-

tac poroča, da je njegovo bivauje v zvezi z 

vprašanjem romunske mornariške baze v Čr-

nem morju. Henderson je bil povabljen kot 

strategični strokovnjak, da pove svoje mnenje, 

ali je ta morska baza pravi lna. 

Mednarodni vozni red 

Rim, 7. aprila. AA. Agenzia Štefani« 

poroča, da se jutri v Paiermu otvori medna-

rodna konferenca za izdelavo mednarod-

nega evropskega reda tovornih vlakov. Na tej 

konferenci sodeluje 16 držav, med n j imi tudi 

kral jevina Jugoslavija. 

Prigorska svatba 

Gostovanje hrvatskih seljakov. 

Včeraj je dospela v Ljubljano Igralska sku-
pina hrvatskih kmetov iz zagrebške okolice. Zvečer 
so priredili v drami igro Stjepana Novosela »Pri-
gorska svetba«, ki vsebuje 7 slik hrvatskih svat-
benih običajev: I. Sestanek pri studencu; II. Snub-
ci; I I I . Balo peljejo, IV. Pred odhodom k poroki, 

i V. Pred cerkvijo, VI. Svatba; VII. Prihod na novi 
dom. Ti običaji so enotno zvezani z istimi osebami, 

! drugega sorodnega z dramsko igro nimajo. Žive 
i narodne noše, godba in prav dobri plesi so izzvali 

pri precej številnem občinstvu vesel sprejem in 
odobravanje; domače kajkavsko narečje je igravce 
docela približalo, le ,?e boljše bi bilo, da so bili 
glasnejši in v razgovoru nekoliko živahnejši. Bil je 
preprost in prijeten večer, pri katerem je vezal/ 
igravce in gledavce dobra volja. K. 

Ljubljansko šahovsko prvenstvo 

XI Kolo. 

V soboto se je odigralo XI. kolo Rezultati so 
1 naslednji: Rupnik si je v končnici proti C. Vidmar-

ju pridobil krnela in je po prekinitvi partije dobil. 
Cibic je v slabem nadaljevanju dainske^a gambita 
izgubil kmalu proti Furlaniju. Gabrovšek J. je 
imel proti Žirtibreku že dobljeno, a je slabo nada-
ljeval in se je slednjemu posrečil remis. Vogelnik 
si je v domskem gambitu proti Majcu ustvaril že 
nekoliko boljšo pozicijo, a ni najmočnejše nadalje-
val In se je Bajcu posrečil remis. Oabrovšek L. je 
proti M. Vidmarju po ljuti borbi prišel v boljšo 
[lozicijo in bi si lahko parkrat pridobil figuro. Par-
tija je bila prekinjena v remis poziciji. Po preki-
njenju pa je M. Vidmar zopet prezrl figuro; topot 
pa je Gabrovšek videl in partijo dobil. Partija Ži-
dan-I-fren je končala z, zmago prvega. Partija Er-
ker-Kavečič je bila preloženo. 

Slanje po XI. kolu: Rupntk tO in pol, Ga-
brovšek L. 10, Fitrlani, M. Vidmar 7, C. Vidmar 
6 in pol, Cibic (>, Vogelnik 5 (1), Hren 5, Židan 4 
(2), Zlmbrek 3 in pol, Gabrovšek J. 3, Kavečtč 
2 in pol, (1), Bajec 2 (1), Eeker l in pol (1). 

Prekinjene partije. 

Prekinjena partija Furlaiii-Vogelnlk iz V. ko-
la je po generalni zamenjavi figur prijateljsko kon-
čala remis. Ostanejo prekinjene še partije: Vogel-
nlk-Židan, Židau-LJajec ter l£rker-Kavečič. 


